
SZCZEGÓ OWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA Ł
WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH

SST–E1 ROBOTY ELEKTRYCZNE

GRUPA:           Roboty instalacyjne w budynkach - CPV - 45300000-0

KLASA:           Roboty instalacyjne elektryczne  – CPV - 45310000-3

KATEGORIA:        Roboty w zakresie okablowania oraz instalacji elektrycznych -          

CPV - 45311000-0

45311200-2 Roboty w zakresie instalacji elektrycznych

45311100-1 Roboty w zakresie okablowania elektrycznego

45317300-5 Instalowanie elektrycznych urz dze  ą ń
         rozdzielczych
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1. CZ  OGÓLNAĘŚĆ

1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez zamawiaj cegoą

Przedmiotem niniejszej szczegó owej ł specyfikacji technicznej s  wymagania dotycz ce wykonania i odbioru robót wą ą
zakresie instalacji elektrycznych wewn trznychę .

1.2. Przedmiot ST

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) s  wymagania dotycz ce wykonania i odbioru robót zwi zanychą ą ą
z  uk adaniem i  monta em elementów  instalacji  elektrycznej  (uk adanie  kabli  i  przewodów,  monta  osprz tu)  wł ż ł ż ę
obiektach kubaturowych oraz obiektach budownictwa in ynieryjnego.ż

1.3. Zakres stosowania ST

Specyfikacja techniczna szczegó owa (ST), stosowanej jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu ił
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.2.

Projektant sporz dzaj cy dokumentacj  projektow  i odpowiednie szczegó owe specyfikacje techniczne wykonania ią ą ę ą ł
odbioru  robót  budowlanych  mo e wprowadza  do  niniejszej  standardowej  specyfikacji  zmiany,  uzupe nienia  lubż ć ł
u ci lenia,  odpowiednie  dla  przewidzianych  projektem  robót,  uwzgl dniaj ce  wymagania  Zamawiaj cego  orazś ś ę ą ą
konkretne warunki realizacji robót, niezb dne do uzyskania wymaganego standardu i jako ci tych robót.ę ś
Odst pstwa od wymaga  podanych w niniejszej specyfikacji mog  mie  miejsce tylko w przypadkach prostych robót oę ń ą ć
niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewno , e podstawowe wymagania b d  spe nione przy zastosowaniuść ż ę ą ł
metod wykonania wynikaj cych z do wiadczenia oraz uznanych regu  i zasad sztuki budowlanej.ą ś ł
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1.4. Przedmiot i zakres robót obj tych STę

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej (SST) dotycz  zasad wykonywania i odbioru robót zwi zanych ą ą
z:

 uk adaniem kabli i przewodów elektrycznych,ł
 monta em osprz tu, urz dze  i odbiorników energii elektrycznej, wraz z przygotowaniem pod o a i robotamiż ę ą ń ł ż

towarzysz cymi, dla obiektów kubaturowych oraz obiektów budownictwa in ynieryjnego.ą ż
 kompletacja wszystkich materia ów potrzebnych do wykonania podanych wy ej prac,ł ż
 wykonaniem  wszelkich  robót  pomocniczych  w  celu  przygotowania  pod o a  (w  szczególno ci  robotył ż ś

murarskie, lusarsko-spawalnicze monta  elementów osprz tu instalacyjnego itp.),ś ż ę
 u o eniem wszystkich materia ów w sposób i w miejscu zgodnym z dokumentacj  techniczn ,ł ż ł ą ą
 wykonaniem oznakowania zgodnego z dokumentacj  techniczn  wszystkich elementów wyznaczonych wą ą

dokumentacji,

 przeprowadzeniem wymaganych prób i bada  oraz potwierdzenie protoko ami kwalifikuj cymi montowanyń ł ą
element instalacji elektrycznej.

1.5. Okre lenia podstawowe, definicjeś

Okre lenia podane w niniejszej specyfikacji technicznej (ST) s  zgodne z odpowiednimi normami a tak e podanymiś ą ż
poni ej:ż

Specyfikacja  techniczna  –  dokument  zawieraj cy  zespó  cecą ł h  wymaganych  dla  procesu  wytwarzania  lub  dla

samego  wyrobu,  w  zakresie  parametrów  technicznych,  jako ci,  wymogów  bezpiecze stwa,  wielko ciś ń ś
charakterystycznych a tak e co do nazewnictwa, symboliki, znaków i sposobów oznaczania, metod bada  i prób orazż ń
odbiorów i rozlicze .ń
Aprobata techniczna – dokument stwierdzaj cy przydatno  dane wyrobu do okre lonego obszaru zastosowania.ą ść ś
Zawiera ustalenia techniczne co do wymaga  podstawowych wyrobu oraz metodyk  bada  dla potwierdzenia tychń ę ń
wymaga .ń
Deklaracja  zgodności  –  dokument  w formie  o wiadczenia  wydany przez producenta,  stwierdzaj cy zgodno  zś ą ść
kryteriami okre lonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub specyfikacj  technicznś ą ą
dla danego materia u lub wyrobu.ł
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Certyfikat  zgodno ci  –  ś dokument  wydany  przez  upowa nion  jednostk  badaj c  (certyfikuj c ),  stwierdzaj cyż ą ę ą ą ą ą ą
zgodno  z kryteriami okre lonymi odpowiednimi aktami prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub specyfikacjść ś ą
techniczn  dla badanego materia u lub wyrobu.ą ł
Część czynna – przewód lub inny element przewodz cy, wchodz cy w sk ad instalacji elektrycznej lub urz dzenia,ą ą ł ą
który w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej mo e by  pod napi ciem a nie spe nia funkcji przewoduż ć ę ł
ochronnego (przewody ochronne PE i PEN nie s  cz cą ęś i  czynn ).ą ą
Kable i przewody –  materia y s u ce do dostarczania energii  elektrycznej, sygna ów, impulsów elektrycznych wł ł żą ł
wybrane miejsce.

Osprz t  instalacyjny  do  kabli  i  przewodów  –  ę zespó  materia ów  dodatkowych,  stosowanych  przy  uk adaniuł ł ł
przewodów,  u atwiaj cy  ich  monta  oraz  dotarcie  w  przypadku  awarii,  zabezpieczaj cy  przed  uszkodzeniami,ł ą ż ą
wytyczaj cy trasy ci gów równoleg ych przewodów itp.ą ą ł

Grupy materia ów stanowi cych osprz t instalacyjny do kabli i przewodów:ł ą ę
 rury instalacyjne,

 puszki elektroinstalacyjne,

 ko cówki kablowe, zaciski i konektory,ń
 pozosta y  osprz t  (oznaczniki  przewodów,  linki  no ne  i  systemy  naci gowe,  d awice,  z czki,  zaciskił ę ś ą ł łą

ochronne itp.)

Urz dzenia  elektryczne  –  ą wszelkie  urz dzenia  i  elementy  instalacji  elektrycznej  ą przeznaczone  do wytwarzania,

przekszta cania, przesy ania, rozdzia u lub wykorzystania energii elektrycznej.ł ł ł
Odbiorniki energii  elektrycznej  – urz dzenia przeznaczone do przetwarzania energii  elektrycznej  w inna formą ę
energii ( wiat o, ciep o, energie mechś ł ł aniczna itp.)

Stopień ochrony IP – okre lona w PN-EN 60529:2003, umowna miara ochrony przed dotykiem elementów instalacjiś
elektrycznej  oraz  przed  przedostaniem  si  cia  sta ych,  wnikaniem  cieczy  (szczególnie  wody)  i  gazów,  a  którę ł ł ą
zapewnia odpowiednia obudowa.

Obwód instalacji elektrycznej –  zespó  elementów po czonych po rednio lub bezpo rednio ze ród em energiił łą ś ś ź ł
elektrycznej  za  pomoc  chronionego  przed  przet eniem  wspólnym  zabezpieczeniem,  kompletu  odpowiednioą ęż
po czonych przewodów elektrycznych. W skłą ład obwodu elektrycznego wchodz  przewody pod napi ciem, przewodyą ę
ochronne  oraz  wszelkie  urz dzenia  zmieniaj ce  parametry  elektryczne  obwodu,  rozdzielcze,  sterownicze  ią ą
sygnalizacyjne, zwi zane z danym punktem zasilania w energie (zabezpieczeniem).ą
Przygotowanie  pod o a  –  ł ż zespó  czynno ci  wykonywanych  przed  zamocowaniem  osprz tu  instalacyjnego,ł ś ę
urz dzenia elektrycznego, odbiornika energii elektrycznej, uk adaniem kabli i przewodów maj cy na celu zapewnienieą ł ą
mo liwo ci ich zamocowania zgodnie z dokumentacj .ż ś ą
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Do prac przygotowawczych tu zalicza si  nast puj ce grupy czynno ci:ę ę ą ś
 Wiercenie i przebijanie otworów przelotowych i nieprzelotowych,

 Kucie bruzd i wn k,ę
 Osadzanie ko ków w pod o u, w tym ich wstrzeliwanie,ł ł ż
 Monta  uchwytów do rur i przewodów,ż
 Oczyszczenie pod o a – przygotowanie do klejenia.ł ż

1.6. Ogólne wymagania dotycz ce robótą

Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jako  ich  wykonania  oraz  za  zgodno  z  dokumentacj  projektow ,ść ść ą ą
specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. Do obowi zków Wykonawcy nale y:ą ż

 zabezpieczenie robót w czasie ich trwania,

 oznakowanie  placu  budowy  zgodnie  z  wymaganiami  prawa  budowlanego  i  odpowiednim

Rozporz dzeniem Ministra Infrastruktury (w tym umieszczenie tablicy informacyjnej),ą
 zabezpieczenie  materia ów i  sprz tu przed kradzie  od  dnia  przej cia  placu  budowy do dniał ę żą ę
spisania protoko u odbioru robót,ł
 sukcesywne porz dkowanie placu budowy, usuwanie na bie co zb dnych materia ów, opakowa ,ą żą ę ł ń
sprz tu i innych zanieczyszcze ;ę ń
 odpowiedzialno  za wszystkie zanieczyszczenia i uszkodzenia w asno ci publicznej i prywatnej,ść ł ś
powsta e podczas wykonywania robót,ł
 teren  budowy  lub  robót  ogrodzi  albo  w  inny  sposób  uniemo liwi  wej cie  osobomć ż ć ś
nieupowa nionym,ż
 wydzieli  drogi komunikacyjne,ć

1.7. Opis sposobu rozliczenia robót tymczasowych i towarzysz cychą  :

Wszelkie roboty tymczasowe i towarzysz ce maj  zosta  skalkulowane przez Wykonawc  w wycenianych robotach ą ą ć ę
budowlanych, w tym opracowanie dokumentacji powykonawczych oraz koszt monta u, demonta u i czasu pracy ż ż
rusztowań

1.8. Wariantowe wykorzystanie materia ówł :

Podane w materia ach przetargowych nazwy dostawców, producentów, materia ów, urz dze  czy ich ł ł ą ń
elementów nale y traktowa  jako przyk adowe, ze wzgl du na zasady ustawy „Prawo zamówie  publicznych”. ż ć ł ę ń
Oznacza to, e Wykonawca mo e zaoferowa  materia y, czy urz dzenia równowa ne pod warunkiem, e klasa ż ż ć ł ą ż ż
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ich jako ci b dzie odpowiada  podanej w materia ach przetargowych oraz b d  zachowane parametry ś ę ć ł ę ą
techniczne i jako ciowe. W takiej sytuacji nale y równie  poda  nazw  dostawcy, producenta oraz nazw  ś ż ż ć ę ę
oferowanego materia u czy urz dzenia i udokumentowa  jego jako , celem porównania. Do oferty nale y ł ą ć ść ż
za czy  dokumentacj  dopuszczaj c  proponowane rozwi zania materia owo-techniczne do stosowania w łą ć ę ą ą ą ł
budownictwie.
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1.9. Nazwy i kody:

Grupy robót, klasy robót lub kategorie robót

Dzia y:ł
CPV-45000000-7 - Roboty budowlane

Grupy:

CPV-45300000-0 - Roboty instalacyjne w budynkach

Klasy:

CPV-45310000-3 - Roboty instalacyjne elektryczne

Kategorie:

45311200-2 Roboty w zakresie instalacji elektrycznych

45311100-1 Roboty w zakresie okablowania elektrycznego

45317300-5 Instalowanie elektrycznych urz dze  rozdzielczych.ą ń

2. WYMAGANIA DOTYCZ CE W A CIWO CI MATERIA ÓWĄ Ł Ś Ś Ł

Wszelkie nazwy w asne produktów i materia ów przywo ane w specyfikacji  s u  ustaleniu po danego standarduł ł ł ł żą żą
wykonania  i  okre lenia  w a ciwo ci  i  wymogów  technicznych  za o onych  w  dokumentacji  technicznej  dlaś ł ś ś ł ż
projektowanych rozwi za .ą ń
Dopuszcza si  zamieszczenie rozwi za  w oparciu o produkty (wyroby) innych producentów pod warunkiem:ę ą ń

 pe nienie tych samych w a ciwo ci technicznych,ł ł ś ś
 przedstawienia zamiennych rozwi za  na pi mie (dane techniczne, atesty, dopuszczenia do stosowania,ą ń ś

uzyskanie akceptacji projektanta).

2.1.Ogólne wymagania dotycz ce w a ciwo ci materia ów, ich pozyskiwania i sk adowaniaą ł ś ś ł ł

Do  wykonania  i  monta u  instalacji,  urz dze  elektrycznych  i  odbiorników  energii  elektrycznej  w  obiektachż ą ń
budowlanych  nale y  stosowa  przewody,  kable,  osprz t  oraz  aparatur  i  urz dzenia  elektryczne  posiadaj ceż ć ę ę ą ą
dopuszczenie do stosowania w budownictwie.

Za  dopuszczone  do  obrotu  i  stosowania  uznaje  si  wyroby,  dla  których  producent  lub  jego  upowa nionyę ż
przedstawiciel:

 dokona  oceny  zgodno ci  z  wymaganiami  dokumentu  odniesienia  wed ug  okre lonego  systemu  ocenył ś ł ś
zgodno ci,ś

9



 wyda  deklaracje  zgodno ci  z  dokumentami  odniesienia,  takimi  jak:  zharmonizowane  specyfikacjeł ś
techniczne, normy opracowane przez Mi dzynarodow  Komisje Elektrotechniczna (IEC) i wprowadzone doę ą
zbioru  Polskich  Norm,  normy  krajowe  opracowane  z  uwzgl dnieniem  przepisów  bezpiecze stwaę ń
Mi dzynarodowej Komisji ds. Przepisów Dotycz cych Zatwierdzenia Sprz tu Elektrycznego (CEE), aprobatyę ą ę
techniczne,

 oznakowa  wyroby znakiem CE lub znakiem budowlanym B zgodnie z obowi zuj cymi przepisami,ł ą ą
 wyda  deklaracj  zgodno ci  z  uznanymi  regu ami  sztuki  budowlanej,  dla  wyrobu  umieszczonego  wł ę ś ł

okre lonym  przez  Komisj  Europejsk  wykazie  wyrobów  maj cych  niewielkie  znaczenie  dla  zdrowia  iś ę ą ą
bezpiecze stwa,ń

 wyda  o wiadczenie,  e zapewniono zgodno  wyrobu budowlanego,  dopuszczonego do jednostkowegoł ś ż ść
zastosowania  w  obiekcie  budowlanym,  z  indywidualn  dokumentacj  projektow ,  sporz dzon  przezą ą ą ą ą
projektanta obiektu lub z nim uzgodnion .ą

Zastosowanie  innych  wyrobów,  wy ej  nie  wymienionych,  jest  mo liwe  pod  warunkiem  posiadania  przez  nież ż
dopuszczenia do stosowania w budownictwie i uwzgl dnienia ich w zatwierdzonym projekcie dotycz cym monta uę ą ż
urz dze  elektroenergetycznych w obiekcie budowlanym.ą ń

2.2. Rodzaje materia ówł

Wszystkie  materia y  do  wykonania  instalacji  elektrycznej  powinny  odpowiada  wymaganiom  zawartym  wł ć
dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych).

2.2.1. Kable i przewody

 Zaleca si , aby kable energetyczne uk adane w budynkach posiada y izolacje wg wymogów dla rodzajuę ł ł
pomieszczenia i pow ok  ochronn .ł ę ą

 Jako materia y przewodz ce mo na stosowa  miedz, liczba y : 1, 3, 4, 5.ł ą ż ć ż ł
 Napi cia znamionowe dla linii kablowych: 0,6/1 kV;  a przekroje y : do 6mm.ę ż ł
 Przewody instalacyjne nale y stosowa  izolowane lub z izolacj  i pow ok  ochronn  do uk adania na sta e, wż ć ą ł ą ą ł ł

os onach lub  bez,  klejonych do  bezpo rednio  do  pod o a lub  uk adanych  na  linkach  no nych,  a  tak eł ś ł ż ł ś ż
natynkowo, wtynkowo lub pod tynkiem; ilo  y  zale y od przeznaczenia danego rodzaju przewodu.śćż ł ż

2.2.2. Osprz t instalacyjny do kabli i przewodówę
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Przepusty kablowe i os ony kraw dzi –ł ę  w przypadku podzia u budynku na strefy po arowe, w miejscach przej ciał ż ś
kabli  miedzy  strefami  lub  dla  ochrony  izolacji  przewodów przy  przej ciach  przez  cianki  konstrukcji  wsporczychś ś
nale y stosowa  przepusty ochronne. Kable i przewody uk adane bezpo redniż ć ł ś o na pod odze nale y chroni  poprzezł ż ć
stosowanie os on (rury instalacyjne, listwy pod ogowe).ł ł
Rury instalacyjne wraz z osprz tem ę (rozga zienia, tuleje, czniki, uchwyty) wykonane z tworzyw sztucznych albołę łą
metalowe, g ównie stalowe – zasad  jest u ywanie mł ą ż ateria ów o wytrzyma o ci elektrycznej powy ej 2 kV, niepalnychł ł ś ż
lub trudnozapalnych, które nie podtrzymuj  p omienia, a wydzielane przez rury w wysokiej temperaturze gazy nie są ł ą
szkodliwe dla cz owieka. Rurowe instalacje wn trzowe powinny by  odporne na teł ę ć mperatur  otoczenia w zakresie odę
– 5 do + 60sC, a ze wzgl du na wytrzyma o , wymagaj  stosowania rur z tworzyw sztucznych lekkich i rednich.ę ł ść ą ś
Dobór rednicy rur instalacyjnych zale y od przekroju poprzecznego kabli i przewodów wci ganych oraz ich ilo ciś ż ą ś
wci ganej do wspólnej rury instalacyjnej.ą

2.2.3. Systemy mocuj ce przewody, kable, instalacje wi zkowe i osprz tą ą ę

Uchwyty  do  mocowania  kabli  i  przewodów  –  klinowane  w  otworze  z  elementem  trzymaj cym  sta ym  lubą ł
zaciskowym, wbijane i  mocowane do innych elementów np.  paski  zaciskowe lub uchwyty  kablowe przykr cane;ę
stosowane g ównie z tworzyw sztucznych (niektóre elementy mog  by  wykonane tak e z metali).ł ą ć ż
Uchwyty do rur instalacyjnych – wykonane z tworzyw i w typowielko ciach takich jak rury instalacyjne – mś ocowanie

rury poprzez wciskanie lub przykr canie (otwarte lub zamykane).ę
Puszki  elektroinstalacyjne  mog  by  standardowe  i  do  cian  pustych,  s u  do  monta u gniazd  i  cznikówą ć ś ł żą ż łą
instalacyjnych, wyst puj  jako cz ce, przelotowe, odga ne lub pod ogowe i sę ą łą ą łęź ł ufitowe. Wykonane s  z materia ów oą ł
wytrzyma o ci  elektrycznej  powy ej  2  kV,  niepalnych  lub  trudnozapalnych,  które  nie  podtrzymuj  p omienia,  ał ś ż ą ł
wydzielane w wysokiej temperaturze przez puszk  gazy nie s  szkodliwe dla cz owieka, jednocze nie zapewniaję ą ł ś ą
stopie  ochrony minimalny IP 2X. Dobór typu puszki uzale niony jest od systemu instalacyjnego. Ze wzgl du nań ż ę
system monta u – wyst puj  puszki natynkowe, podtynkowe, natynkowo – wtynkowe.ż ę ą
Ko cówki  kablowe,  zaciski  i  konektory  ń wykonane  z  materia ów  dobrze  przeł wodz cych  pr d elektryczny  jaką ą
aluminium,  mied ,  mosi dz,  montowane  poprzez  zaciskanie,  skr canie  lub  lutowanie;  ich  zastosowanie  u atwiaź ą ę ł
pod czanie  i  umo liwia  wielokrotne  od czanie  i  przy czanie  przewodów  do  instalacji  bez  konieczno ciłą ż łą łą ś
ka dorazowego  pż rzygotowania  ko ców  przewodu  oraz  umo liwia  systemowe  izolowanie  za  pomoc  os onń ż ą ł
izolacyjnych.

Pozosta y osprzł ęt –  u atwia monta  i  zwi ksza bezpiecze stwo obs ugi; wyró ni  mo na kilka grup materia ów:ł ż ę ń ł ż ć ż ł
oznaczniki przewodów, d awnice, z czki i szyny, zacił łą ski ochronne itp.
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2.2.4. Sprz t instalacyjnyę

1.  czniki  ogólnego  Łą przeznaczenia  wykonane dla  potrzeb  instalacji  podtynkowych,  natynkowych i  natynkowo-

wtynkowych:

 czniki podtynkowe powinny by  przystosowane do instalowania w puszkach ¸ 60 mm za pomoc  wkr tówŁą ć ą ę
lub „pazurków”.

 Zaciski do czenia przewodów winny umo liwia  wprowadzenie przewodu o przekroju 1,0÷2,5 mm2.łą ż ć
 Podstawowe dane techniczne:

– napi cie znamionowe: 250V; 50 Hz,ę
– pr d znamionowy: do 10 A,ą
– stopie  ochrony w wykonaniu zwyk ym: minimum IP 2X,ń ł

2.3. Warunki przyj cia na budow  materia ów do robót monta owychę ę ł ż

Wyroby do robót monta owych mog  by  przyj te na budow , je li spe niaj  nast puj ce warunki:ż ą ć ę ę ś ł ą ę ą
 s  zgodne z ich wyszczególnieniem i  charakterystyka podana w dokumentacji  projektowej  i  specyfikacjią

technicznej ST,

 s  w a ciwie oznakowane i opakowane,ą ł ś
 spe niaj  wymagane w a ciwo ci wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia,ł ą ł ś ś
 producent dostarczy  dokumenty wiadcz ce o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowegoł ś ą

zastosowania,  a  w  odniesieniu  do  fabrycznie  przygotowanych  prefabrykatów  równie  karty  katalogoweż
wyrobów lub firmowe wytyczne stosowania wyrobów.

 Niedopuszczalne jest stosowanie do robót monta owych – wyrobów i materia ów nieznanego pochodzenia.ż ł
 Przyj cie materia ów i wyrobów na budow  powinno by  potwierdzone wpisem do dziennika budowy.ę ł ę ć

2.4. Warunki przechowywania materia ów do monta u instalacji elektrycznychł ż

Wszystkie materia y pakowane powinny by  przechowywane i magazynowane zgodnie z instrukcja producenta orazł ć
wymaganiami odpowiednich norm.

W szczególno ci kable i przewody nale y przechowywa  na b bnach (oznaczenie „B”) lub w kratkach (oznaczenieś ż ć ę
„K”), ko ce przewodów producent zabezpiecza przed przedostawaniem si  wilgoci do wewn trz i wyprowadza pozań ę ą
opakowanie dla u atwienia kontroli parametrów (ci g o  y , przekrój).ł ą ł śćż ł
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Pozosta y sprz t,  osprz t  wraz  z  osprz tem pomocniczym nale y przechowywa  w oryginalnych  opakowaniach,ł ę ę ę ż ć
kartonach,  opakowaniach  foliowych.  Szczególnie  nale y  chroni  przed  wp ywami  atmosferycznymi:  deszczem,ż ć ł
mrozem oraz zawilgoceniem.

Pomieszczenie magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych powinno by  suche i zabezpieczone przedć
zawilgoceniem.
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3. WYMAGANIA DOTYCZ CE SPRZ TU, MASZYN I NARZ DZIĄ Ę Ę

3.1. Ogólne wymagania dotycz ce sprz tuą ę

Prace mo na wykonywa  przy pomocy wszelkiego sprz tu zaakceptowanego przez Inspektora nadzoru.ż ć ę

4. WYMAGANIA DOTYCZACE TRANSPORTU

4.1. Ogólne wymagania dotycz ce transportuą

4.2. Transport materia ówł

Podczas transportu materia ów ze sk adu przyobiektowego na obiekt nale y zachowa  ostro no  aby nie uszkodził ł ż ć ż ść ć
materia ów do monta u. Minimalne temperatury dopuszczaj ce wykonywanie transportu wynosz  dla b bnów: – 15°Cł ż ą ą ę
i – 5°C dla kr ków, ze wzgl du na mo liwo  uszkodzenia izolacji.ąż ę ż ść
Nale y stosowa  dodatkowe opakowania w przypadku mo liwo ci uszkodze  transportowych.ż ć ż ś ń

5. WYMAGANIA DOTYCZ CE WYKONANIA ROBÓTĄ

5.1. Ogólne zasady wykonania robót

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z dokumentacj  techniczn  i umow  oraz za jakoą ą ą ść
zastosowanych materia ów i jako  wykonanych robót.ł ść
Roboty winny by  wykonane zgodnie z projektem, wymaganiami ST oraz poleceniami inspektora nadzoru.ć

5.2. Monta  przewodów instalacji elektrycznychż

Zakres robót obejmuje:

 przemieszczenie w strefie monta owej,ż
 z o enie na miejscu monta u wg projektu,ł ż ż
 roboty przygotowawcze o charakterze ogólnobudowlanym jak: kucie bruzd w pod o u, przekucia cian ił ż ś

stropów, osadzenie przepustów, zdejmowanie przykry  kana ów instalacyjnych, wykonanie lepych otworówć ł ś
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poprzez  podkucie  we  wn ce  albo  kucie  r czne  lub  mechaniczne,  wiercenie  mechaniczne  otworów  wę ę
sufitach, cianach lub pod o ach,ś ł ż

 osadzenie ko ków osadczych plastikowych oraz dybli, rub kotwi cych lub wsporników, konsoli, wieszakówł ś ą
wraz z zabetonowaniem,

 monta  na gotowym pod o u elementów osprz tu instalacyjnego do monta u kabli i przewodów (pkt 2.2.2.),ż ł ż ę ż
 uki z rur sztywnych nale y wykonywa  przy u yciu gotowych kolanek lub przez wyginanie rur w trakcie ichł ż ć ż

uk adania. Przy kszta towaniu uku sp aszczenie rury nie mo e by  wi ksze ni  15% wewn trznej rednicył ł ł ł ż ć ę ż ę ś
rury. Najmniejsze dopuszczalne promienie uku podane s  w tablicy poni ej.ł ą ż

Najmniejsze dopuszczalne promienie ukuł
rednica znamionowa rury (mm)Ś 18 21 22 28 37 47

Promie  uku (mm)ńł 190 190 250 250 350 450
 czenie rur nale y wykona  za pomoc  przewidzianych do tego celu z czek,łą ż ć ą łą

5.3. Monta  sprz tu instalacyjnego, urz dze  i odbiorników energii elektrycznejż ę ą ń

Te elementy instalacji montowa  w ko cowej fazie robót, aby unikn  niepotrzebnych zniszcze  i zabrudze . Nale yć ń ąć ń ń ż
zapewni  równomierne  obci enie  faz  linii  zasilaj cych  przez  odpowiednie  przy czanie  odbiorów  1-fazowych.ć ąż ą łą
Mocowanie puszek w cianach i  gniazd wtykowych w puszkach powinno zapewnia  niezb dn  wytrzyma o  naś ć ę ą ł ść
wyci ganie wtyczki i gniazda.ą
Gniazda  wtykowe  i  wy czniki  nale y  instalowa  w  sposób  nie  koliduj cy  z  wyposa eniem  pomieszczenia.  Włą ż ć ą ż
sanitariatach  nale y  przestrzega  zasady  poprawnego  rozmieszczania  sprz tu  z  uwzgl dnieniem  przestrzeniż ć ę ę
ochronnych.  Po o enie  wy czników  klawiszowych  nale y  przyjmowa  takie,  aby  w  ca ym  pomieszczeniu  by oł ż łą ż ć ł ł
jednakowe. Gniazda wtykowe ze stykiem ochronnym nale y instalowa  w takim po o eniu, aby styk ten wyst powa  uż ć ł ż ę ł
góry.

Przewody do gniazd wtykowych 2-biegunowych nale y pod cza  w taki sposób, aby przewód fazowy dochodzi  doż łą ć ł
lewego bieguna, a przewód neutralny do prawego bieguna.

Przewód ochronny b d cy y  przewodu wielo y owego powinien mie  izolacje b d c  kombinacja barwy zielonej ię ą ż łą ż ł ć ę ą ą
ó tej.ż ł
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6. ODBIÓR ROBÓT

6.1. Ogólne zasady odbioru robót

6.2. Warunki odbioru instalacji i urz dze  zasilaj cychą ń ą

6.2.1. Odbiór mi dzyoperacyjnyę

Odbiór mi dzyoperacyjny przeprowadzany jest po zako czeniu danego etapu robót maj cych wp yw na wykonanieę ń ą ł
dalszych prac.

Odbiorowi takiemu mog  podlega  m.in.:ą ć
 przygotowanie pod o a do monta u kabli i przewodów, czników, gniazd, urz dze  i odbiorników energiił ż ż łą ą ń

elektrycznej oraz innego osprz tu,ę
 instalacja, której pe ne wykonanie uwarunkowane jest wykonaniem robót przez inne bran e lub odwrotnie,ł ż

gdy prace innych bran  wymagaj  zako czenia robót instalacji elektrycznej np. zasilanie pomp.ż ą ń

6.2.2. Odbiór cz ciowyęś

Nale y przeprowadzi  badanie pomonta owe cz ciowe robót zanikaj cych oraz elementów urz dze , które ul gajż ć ż ęś ą ą ń ę ą
zakryciu  (np.  wszelkie  roboty  zanikaj ce),  uniemo liwiaj c  ocen  prawid owo ci  ich  wykonania  po  ca kowitymą ż ą ę ł ś ł
uko czeniu prac.ń

6.2.3. Odbiór ko cowyń

Badania pomonta owe jako techniczne sprawdzenie jako ci wykonanych robót nale y przeprowadzi  po zako czeniuż ś ż ć ń
robót elektrycznych przed przekazaniem u ytkownikowi urz dze  zasilaj cych.ż ą ń ą
Zakres bada  obejmuje sprawdzenie dla napiec do 1 kV pomiar rezystancji izolacji instalacji,ń
Parametry bada  oraz sposób przeprowadzenia bada  s  okre lone w normach PN-IEC 60364-6-61:2000 i PN-E-ń ń ą ś
04700:1998/Az1:2000.

Wyniki bada  trzeba zamie ci  w protokole odbioru ko cowego.ń ś ć ń
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6.2.4. Zasady kontroli jako ci robótś

 Wykonawca jest odpowiedzialny za pe n  kontrol  robót  oraz za jako  wyrobów budowlanychł ą ę ść
zgodnie z wymaganiami zawartymi w specyfikacji technicznej.

 Wykonawca  zobowi zany  jest  do  posiadania  wszystkich  niezb dnych  atestów,  certyfikatówą ę
zgodno ci lub aprobat technicznych dla stosowanych materia ów i przed o enia ich na danie inspektoraś ł ł ż żą
nadzoru inwestorskiego.

 Inspektor nadzoru inwestorskiego jest uprawniony do dokonywania kontroli prowadzonych robót,

jako ci  zabudowanych  materia ów  z  cz stotliwo ci  gwarantuj c ,  by  roboty  wykonano  zgodnie  zś ł ę ś ą ą ą
wymaganiami zawartymi w specyfikacjach technicznych.

 Celem kontroli  robót  b dzie  takie  sterowanie  ich  przygotowaniem i  wykonaniem,  aby  osi gnę ą ąć
za o on  jako  robót.ł ż ą ść

Wykonawca ma obowi zek:ą
 Egzekwowa  od dostawcy wyroby odpowiedniej jako ci.ć ś
 Przestrzega  warunków transportu i przechowywania wyrobów w celu zapewnienia ich odpowiedniej jako ci.ć ś
 Okre li  i uzgodni  warunki dostaw dla ci g o ci prowadzenia robót.ś ć ć ą ł ś

7. DOKUMENTY ODNIESIENIA

7.1. Przedmiar robót

Przedmiar robót powinien by  sporz dzony zgodnie z rozporz dzeniem „Rozporz dzenie Ministra Infrastruktury z dniać ą ą ą
02.09.2004  r.  w  sprawie  szczegó owego  zakresu  i  formy  dokumentacji  projektowej,  specyfikacji  technicznychł
wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-u ytkowego” na podstawie projektu budowlano-ż
wykonawczego  i  specyfikacji  technicznych  wykonania  i  odbioru  robót.  Ka da pozycja  przedmiaru  powinna  byż ć
zaopatrzona  numerem  szczegó owej  specyfikacji  technicznej,  zawieraj cej  wymagania  dla  danej  pozycji.  Dlał ą
zminimalizowania ryzyka rycza tu zaleca si , aby Wykonawca przed przygotowaniem oferty dokona  wizji lokalnejł ę ł
terenu budowy, a tak e zdoby  na swoj  w asn  odpowiedzialno  i ryzyko, wszelkie dodatkowe informacje, któreż ł ą ł ą ść
mog  by  konieczne do prawid owego ustalenia ceny ofertowej i wykonania zamówienia zgodnie z zawart  umow .ą ć ł ą ą
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7.2. Obmiar robót

Ze  wzgl du  na  przyj t  form  wynagrodzenia  nie  jest  wymagane  dokonywanie  obmiarów  wykonanych  robót  ię ęą ę
prowadzenia ksi gi obmiarów.ę

8. SPOSÓB ROZLICZENIA ROBÓT

Zamawiaj cy  ustala  wynagrodzenie  rycza towe  za  wykonane  roboty  w  wysoko ci  ceny  ofertowej  Wykonawcy.ą ł ś
Wynagrodzenie  to  powinno  obejmowa  wszystkie  koszty  Wykonć awcy  ponoszone  w  zwi zku  z  realizacj  robótą ą
obj tych dokumentacj  projektow  oraz specyfikacj  techniczn  wykonania i odbioru robót (w tym ryzyko wykonawcyę ą ą ą ą
z  tytu u  oszacowania  w/w  kosztów,  utrzymania  zaplecza  budowy,  koszty  jednorazowe  sprz tu,  dodatkowycł ę h

obowi zków na o onych na wykonawc  przez zamawiaj cego).ą ł ż ę ą  Niedoszacowanie, pomini cie oraz brak rozpoznaniaę
zakresu  robót,  nie  mo e  by  podstaw  do  dania  przez  Wykonawc  zmiany  wysoko ci  wynagrodzeniaż ć ą żą ę ś
rycza towego.ł
Wszelkie roboty tymczasowe i towarzysz ce maj  zosta  skalkulowane przez Wykonawc  w wycenianych robotachą ą ć ę
budowlanych,  w  tym  opracowanie  dokumentacji  powykonawczych  oraz  monta u,  demonta u  i  czasu  pracyż ż
rusztowa .ń

9. DOKUMENTY ODNIESIENIA

9.1. Normy

PN-IEC 60364-1:2000

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, przedmiot i wymagania podstawowe.

PN-IEC 60364-4-41:2000

Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych.  Ochrona  dla  zapewnienia  bezpiecze stwa.  Ochronań
przeciwpora eniowa.ż
PN-IEC 60364-4-42:1999

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpiecze stwa. Ochrona przed skutkamiń
oddzia ywania cieplnego.ł
PN-IEC 60364-4-43:1999

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpiecze stwa. Ochrona przed pr demń ą
przetezeniowym.

PN-IEC 60364-4-46:1999
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Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpiecze stwa. Od czanie izolacyjne iń łą
czenie.łą

PN-IEC 60364-4-47:2001

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla zapewnienia bezpiecze stwa. Stosowanie rodkówń ś
ochrony dla zapewnienia bezpiecze stwa. Postanowienia ogólne.ń
rodki ochrony przed pora eniem pr dem elektrycznym.Ś ż ą

PN-IEC 60364-5-51:2000

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i monta  wyposa enia elektrycznego. Postanowienia ogólne.ż ż
PN-IEC 60364-5-52:2002

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i monta  wyposa enia elektrycznego. Oprzewodowanie.ż ż
PN-IEC 60364-5-523:2001

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i monta  wyposa enia elektrycznego. Obci alno  pr doważ ż ąż ść ą
d ugotrwa a przewodów.ł ł
PN-IEC 60364-5-53:2000

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i monta  wyposa enia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza iż ż
sterownicza.

PN-IEC 60364-5-54:1999

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i monta  wyposa enia elektrycznego. Uziemienia i przewodyż ż
ochronne.

PN-IEC 60364-5-559:2003

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i monta  wyposa enia elektrycznego. Inne wyposa enie.ż ż ż
Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych.  Dobór  i  monta  wyposa enia  elektrycznego.  Instalacjeż ż
bezpiecze stwa.ń
PN-IEC 60364-6-61:2000

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Sprawdzanie. Sprawdzanie odbiorcze.

PN-IEC 60364-7-701:1999

Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych.  Wymagania  dotycz ce  specjalnych  instalacji  lub  lokalizacji.ą
Pomieszczenia wyposa one w wann  lub/i basen natryskowy.ż ę
PN-IEC 60364-7-702:1999

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotycz ce specjalnych instalacji lub lokalizacji. Basenyą
p ywackie i inne.ł
PN-IEC 60364-7-702:1999/Ap1:2002

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Wymagania dotycz ce specjalnych instalacji lub lokalizacji. Basenyą
p ywackie i inne.ł
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PN-IEC 60364-7-704:1999

Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych.  Wymagania  dotycz ce  specjalnych  instalacji  lub  lokalizacji.ą
Instalacje na terenie budowy i rozbiórki.

PN-IEC 60364-7-705:1999

Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych.  Wymagania  dotycz ce  specjalnych  instalacji  lub  lokalizacji.ą
Instalacje elektryczne w gospodarstwach rolniczych i ogrodniczych.

PN-IEC 60898:2000

Sprz t elektroinstalacyjny. Wy czniki do zabezpiecze  przet eniowych instalacji domowych i podobnych.ę łą ń ęż
PN-EN 50146:2002 (U)

Wyposa enie do mocowania kabli w instalacji elektrycznych.ż
PN-EN 60445:2002

Zasady  podstawowe  i  bezpiecze stwa  przy  wspó dzia aniu  cz owieka  z  maszyna,  oznaczanie  i  identyfikacja.ń ł ł ł
Oznaczenia  identyfikacyjne  zacisków  urz dze  i  zako cze  y  przewodów  oraz  ogólne  zasady  systemuą ń ń ń ż ł
alfanumerycznego.

PN-EN 60446:2004 Zasady podstawowe i bezpiecze stwa przy wspó dzia aniu cz owieka z maszyna, oznaczanie iń ł ł ł
identyfikacja.

Oznaczenia identyfikacyjne przewodów barwami albo cyframi.

PN-EN 60529:2003

Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP).

PN-EN 60664-1:2003 (U)

Koordynacja izolacji urz dze  elektrycznych w uk adach niskiego napi cia. Cz  1: Zasady, wymagania i badania.ą ń ł ę ęść
PN-EN 60670-1:2005 (U) Puszki i obudowy do sprz tu elektroinstalacyjnego do u ytku domowego i podobnego.ę ż
Cze  1: Wymagania ogólneść
PN-EN 60799:2004

Sprz t elektroinstalacyjny. Przewody przy czeniowe i przewody po rednicz ce.ę łą ś ą
PN-EN 60898-1:2003 (U)

Sprz t elektroinstalacyjny. Wy czniki do zabezpiecze  przet eniowych instalacji domowych i podobnych. Cze  1:ę łą ń ęż ść
Wy czniki do obwodów pr du przemiennego.łą ą
PN-EN 60898-1:2003/A1:2005 (U)

Sprz t elektroinstalacyjny. Wy czniki do zabezpiecze  przet eniowych instalacji domowych i podobnych. Cz  1:ę łą ń ęż ęść
Wy czniki do obwodów pr du przemiennego (Zmiana A1).łą ą
PN-EN 60898-1:2003/AC:2005 (U)

Sprz t elektroinstalacyjny. Wy czniki do zabezpiecze  przet eniowych instalacji domowych i podobnych. Cz  1:ę łą ń ęż ęść
Wy czniki do obwodów pr du przemiennego.łą ą

20



PN-EN 61008-1:2005 (U)

Sprz t  elektroinstalacyjny.  Wy czniki  ró nicowopr dowe  bez  wbudowanego  zabezpieczenia  nadpr dowego  doę łą ż ą ą
u ytku domowego i podobnego (RCCB).ż
Cz  1: Postanowienia ogólne.ęść
PN-EN 61009-1:2005 (U)

Sprz t elektroinstalacyjny. Wy czniki ró nicowopr dowe z wbudowanym zabezpieczeniem nadpr dowym do u ytkuę łą ż ą ą ż
domowego i podobnego (RCBO).

Cz  1: Postanowienia ogólne.ęść
PN-E-04700:1998

Urz dzenia i  uk ady elektryczne w obiektach elektroenergetycznych.  Wytyczne przeprowadzania pomonta owychą ł ż
bada  odbiorczych.ń
PN-E-04700:1998/Az1:2000

Urz dzenia i  uk ady elektryczne w obiektach elektroenergetycznych.  Wytyczne przeprowadzania pomonta owychą ł ż
bada  odbiorczych (Zmiana Az1).ń
PN-E-93207:1998

Sprz t  elektroinstalacyjny.  Odga niki  instalacyjne  i  p ytki  odga ne  na  napi cie  do  750  V  do  przewodów  oę łęź ł łęź ę
przekrojach do 50 mm2. Wymagania i badania.

PN-E-93207:1998/Az1:1999

Sprz t  elektroinstalacyjny.  Odga niki  instalacyjne  i  p ytki  odga ne  na  napi cie  do  750  V  do  przewodów  oę łęź ł łęź ę
przekrojach do 50 mm2. Wymagania i badania (Zmiana Az1).

PN-90/E-05029

Kod do oznaczania barw.

9.2. Ustawy

 Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881).

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z pózn. zmianami).

9.3. Rozporz dzeniaą

 Rozporz dzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  02.09.2004 r.  w  sprawie  szczegó owego zakresu i  formyą ł
dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu

funkcjonalno-u ytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664).ż
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 Rozporz dzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  26.06.2002  r.  w  sprawie  dziennika  budowy,  monta u  ią ż
rozbiórki,  tablicy  informacyjnej  oraz  og oszenia  zawieraj cego  dane  dotycz ce  bezpiecze stwa  pracy  ił ą ą ń
ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z pó niejszymi zmianami).ź

 Rozporz dzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  11  sierpnia  2004  r.  w  sprawie  sposobów  deklarowaniaą
zgodno ci wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2004 r. Nrś
198, poz. 2041).

 Rozporz dzenie  Ministra  Infrastruktury  z  11  sierpnia  2004  r.  w  sprawie  systemów  oceny  zgodno ci,ą ś
wymaga , jakie powinny spe nia  notyfikowane jednostki uczestnicz ce w ocenie zgodno ci orazń ł ć ą ś

sposobu oznaczenia wyrobów budowlanych oznakowania CE (Dz. U. Nr 195, poz. 2011).

9.4.  Inne dokumenty i instrukcje

 Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-monta owych (tom I, cz  4) Arkady, Warszaważ ęść
1990 r.

 Warunki techniczne wykonania i  odbioru robót budowlanych ITB cz  D: Roboty instalacyjne. Zeszyt 1:ęść
Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach mieszkalnych. Warszawa 2003 r.

 Warunki techniczne wykonania i  odbioru robót budowlanych ITB cz  D: Roboty instalacyjne. Zeszyt 2:ęść
Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach u yteczno ci publicznej. Warszawa 2004 r.ż ś

 Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Wymagania ogólne. Kod CPV 45000000-

7. Wydanie II, OWEOB Promocja – 2005 r.

 Poradnik montera elektryka WNT Warszawa 1997 r.
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